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Şcoli confesionale ori de stat? 
In curând va ajunge la lichidare o veche chestiune, 

care a frământat de cinci ani de zile corpul învăţăto-
resc din Transilvania. 

Guvernul ţării, hotărît să înfăptuiască legea de uni
formizare şi unificare a învăţământului României, va depune 
în actuala sesiune a Corpurilor legiuitoare, cele 5 proiecte 
de legi, cari vor statornici — potrivit Constituţiei — 
învăţământul ţării noastre. S e va desbate legea învăţă
mântului primar şi normal, apoi legea învăţământului 
profesional, particular, secundar şi cea a organizării în
văţământului. In cadrul legii învăţământului primar, va 
fi soluţionată în chip definitiv şi chestiunea şcolilor con
fesionale din Transilvania, chestiune care a dat ocazie 
la atâtea şi atâtea lupte şi răsboiri, între autorităţile 
statului şi bisericile româneşti, dela unire încoace. 

In cercurile bisericeşti, de dincoace de munţi, a-
ceasta hotărîre a guvernului de a aduce în desbatere 
legile învăţământului, e primită cu destulă îngrijorare. 
Vajnicii susţinători ai şcolii confesionale în special, îşi 
pun în stare de funcţiune toate aparatele şi răsfoind 
dosare şi biblioteci, aleargă în goană nebună, pentru 
strângerea argumentelor în sprijinul tezei lor. Ici-colea 
se aud şi glasuri de intimidare chiar, la adresa Statului 
român, care — spun dânşii — nu respectă tratatele 
de pace, şi intenţionând să statifice şcolile, sugrumă li
bertatea învăţământului, nesocotind astfel cel mai sfânt 
principiu pus la temelia desvoltării statului. B a s'a pro
clamat, — oficial ori neoficial, nu ştim — chiar lozinca 
de luptă a bisericii împotriva statului: 

„ Vom vedea care este acel guvern în România, care 
va putea luă lupta cu clerul pe aceasta chestiune!11 



Departe de noi de a ne lăsa amăgiţi de presupu
nerea, că î n aceasta fază a luptei, ce se întrezăreşte, 
biserica noastră, s'ar părea că nu este capabilă de a 
înţelege comunitatea de interese ce trebue să fie între 
un stat român şi o biserică românească, când e vorba 
de a se aranja definitiv o problemă naţională, cum 
este problema învăţământului, după unirea ţărilor ro
mâneşti. 

Totuşi simţim cu destulă durere cum aceasta bi
serică, se pare că nu vrea ori nu se poate adapta noi
lor împrejurări, cari sunt rezultatele în bine pentru po
porul românesc, provenite din războiul sfânt al unităţii 
naţionale. Invocând necontenit argumentul dreptului i s 
toric, ele cer să se păstreze şcolile confesionale româ
neşti, despre cari nu se sfiesc aspune, că ar fi supe
rioare şcolilor de stat, pentrucă acestea pregătesc pe 
viitorul cetăţean român, pentru o viaţă mai morală şi 
mai religioasă. Apoi chiar aci găsim noi rătăcirea c e 
lor cari susţin şcoala confesională. 

Care sunt garanţiile că şcoala confesională este su
perioară şcolii de s ta t? Poate predarea religiei de către 
preoţi ? Apoi avem îndărăt experienţa atâtor ani. Sudiul 
religiei predat de preoţi, a dat cele mai negative rezultate. 

Neavând pregătire pentru cariera didactică, preoţi-
mea din Transilvania a predat aceste materii, într'o 
formă pedagogică monstruoasă. Elevii nu s'au ales de
cât cu câ eva cunoştinţi vagi, neclare, iar formarea su
fletului lor în sens religios-moral, s'a făcut tot de că 
tre învăţători în cadrul materiilor celorlalte obiecte de 
învăţământ, căci aceştia, având cunoştinţele şi meşteşu
gul educaţiei, s'au ştiut apropia de sufletele elevilor, 
imprimând în ele sentimentul şi dragostea de adevăr, 
datorie şi credinţă. Şi ce vor răspunde contrarii noştrii 
când le amintim, în cadrele acestor rânduri, că cei mai 
mari pedagogi ai lumii de astăzi, pedagogi, a căror 
capital moral şi ştienţific, nu va putea fi pus în discu
ţie, susţin că studiul religiunii trebue luat din mâna 
preoţilor, şi lăsat în grija învăţătorilor. Numai învăţă
torii pot da elevilor o educaţie integrală, principiu care 
este pus la baza învăţământului în toate statele civilizate. 



Sau doară controlul în şcolile confesionale ne pre- . 
zintă o mai bună garanţie ? Apoi ştim ce fel de con
trol este capabil să facă preotul şi protopopul. Lipsind 
acestora pregătirea pedagogică necesară, căpătăm dela 
început asigurarea, că controlul (ce l-ar face, n'ar putea 
aduce o îmbunătăţire învăţământului sub nici un raport. 
Căci controlul nu tinde numai l e a satisface partea de 
supraveghere cu caracter poliţienesc, ci el are o me
nire mult mai superioară," acea de a da îndrumări învă
ţătorului în cursul activităţii lui, căci pe nici un teren 
al activităţii publice nu se simţeşte nevoia de a ajuta 
pe muncitorul în activitatea lui mai mult, ca tocmai pe 
terenul învăţământului. 

Sau şcolile confesionale ar putea da Statului mai 
buni patrioţi ? Dar ce este statul, decât tocmai acea 
societate omenească, ajunsă la un grad mai perfect de 
organizare, care se menţine, se desvoaltă şi evoluţio-
nează chiar având la temelia vieţii lui sentimentul pa
triotic, pe care şi-1 impune cu suveranitatea sa, până 
la cele mai îndepărtate ramificaţiuni ale organismului 
său. Astfel şcoala, ca elementul fundamental al consti
tuţionalismului său, duce, cum e firesc, rolul principşl 
în aceasta direcţie, şi prin importanţa ei in structura ge 
nerală a statului, ea influenţează în mod hotărîtor des-
voltarea celorlalte organizme în direcţia patriotică. Date 
fiind acestea, cum cred adversarii noştri că şcoala de 
stat românească, n'ar prezenta toate garanţiile, pentru 
a ne asigura prin ea existenţa noastră de stat naţional ? 

Ori şcoala confesională dispune de mai multe mij 
loace materiale şi tehnice, pentru ca învăţământul să se 
desvoalte în condiţiile cele mai prielnice ? Ar fi o ne 
rozie să se creadă aşa ceva. Statul singur are posibili
tatea să facă faţă cheltuelilor enorme împreunate cu în
treţinerea şcolilor. Şcoala nu este o instituţie care în-
chee bilanţ cu profit, ci este un aşezământ care îşi în
deplineşte activitatea cu deficit material, dar cu profit 
moral, profit care se pune în serviciul statului în gene
ral şi al indivizilor în special. 

Ori biserica şi-ar putea recruta un corp didactic 
mai bine pregătit, mai cult, mai superior ? Cine mai 



stă la îndoială că şi în acest punct, statul se află în 
condiţiile cele mai avantagioase faţă de biserică. 

După aceste constatări, întrebări, dar mai ales răs 
punsuri, cari toate vin în sprijinul concepţiei şcolii de 
stat, să ne întrebăm dacă Statul român este în drept 
ca să statifice sau nu învăţământul din cuprinsul lui ? 
Constituţia ţării decretează, ce-i drept, la art. 24 , prin
cipiul libertăţii învăţământului, dar adaugă, că aceasta 
libertate este a se da numai în condiţiunile stabilite de 
legi speciale. La întocmirea acestor legi speciale de si
gur, statul este dator să ţină seamă de drepturile tutu
ror elementelor sale constitutive, dar nu e mai puţin 
adevărat că el, în baza suveranităţii sale, trebue să ţină 
seamă tşi de interesele sale, cari sunt superioare tuturor 
altor inerese. Pentru a asigura condiţiile de desvoltare 
normală a indivizilor, din care se alcătueşte, Statul este 
dator să se îngrijască, ca pentru cetăţenii săi să se 
pună în stare de funcţionare bună, căile de comunicaţie, 
să alcătuiască legi, cari să le înlesnească condiţiile de 
viaţă, să întreţină siguranţa care să le asigure bunurile, 
să organizeze armată, pentru apărarea frontierelor îm
potriva duşmanilor din afară, cari în caz de invazie 
le-ar cutropi averea şi primejdui viaţa, să desvolte in
dustria şi comerciul interior, să organizeze exportul şi 
importul, toate aceste pentru ca fiecare cetăţan, să sim
ţească uşurarea vieţii, şi să fie mulţumit. Dar dacă s ta
tul are aceasta îndatorire faţă de cetăţenii săi, pe cari 
îi ocroteşte în marginile frontierelor sale, cine ar putea 
nega dreptul statului de a-şi pregăti pe toţi indivizii 
puşi la conducerea acestor treburi publice, aşa cum 
crede el că îi vor putea fi de un ajutor mai eficace ? 
Şi cum pregătirea indivizilor din stat, pentru serviciile 
vieţii publice se face prin şcoală, cine ar îndrăzni să 
conteste dreptul statului de a fi singurul stăpân al 
acestei instituţiuni, de a se numi pe sine Stăpânul şi 
.îndrumătorul suprem al şcolii, care singură poate ga
ranta îndrumarea cetăţenilor, în sensul dorit de el. 

Iată pentruce noi găsim incontestabil dreptul S t a -



iului de a statifica învăţământul şi nejustificarea bise
ricii de a-şi susţine şcoli confesionale, mai cunoscând 
că ea recurge tot la ajutorul material al Statului. 

Statul, e în drept, după toate teoriile, să ia în 
mâna sa directiva generală a învăţământului, şi să 
crească cetăţenii care-i trebuiesc, şi nici o organi-
zaţiune profesională ori socială, nu poate şi nu are 
dreptul de a-şi asuma drepturi cari nu-i compet, atâta 
vreme cât Statul le asigură — în cadrul politicei sale 
generale — toate condiţiile de viaţă şi desvoltare. 

In sprijinul tezei sale, biserica noastră mai invoacă 
şi alte motive. Intre altele susţine, că învăţătorul, de
venit al statului, se înstrăinează de biserică, şi cu sine 
îndepărtează elevii, cari devenind mari, nu mai au nici 
o solicitudine pentru credinţă. 

In ;altă ordine de idei, unii mai puţin serioşi se 
arată „îngrijoraţi" pentru revenirea unor vremi apuse. 
Ce ar fi — zic ei — dacă toate şcolile noastre confe
sionale ar deveni de stat, şi schimbându-se situaţia ac 
tuală politică, puterea executivă ar lua în bază de drept 
toate şcolile, lăsându-ne fără ele, cum a făcut Statul 
român cu şcolile statului unguresc, găsite în teritoriile 
alipite. Să spunem drept. Noi dela început găsim ridi
cole aceste argumente şi celor ce mai stau la îndoială 
de viitorul frumos al acestei ţări le strigăm cu compă
t imire: In lături necredincioşilor! Viitorul acestui stat, 
îl vom croi fără voi, şi vom merge înainte pe drumul 
arătat de marii noştrii înaintaşi, căci prorociile lor s'au 
confirmat cu atâta exactitate, iar de aci încolo, pasul 
nostru şi-a regulat mersul, şi şi-a găsit drumul. 

Azistăm de cinci ani de zile la desfăşurarea unui 
proces mare. El se apropie de sfârşit şi dăscălimea din 
Transilvania va avea în curând să se bucure de rodul 
ostenelilor sale şi de rezultatele unei atitudini, care a 
a avut la bază binele şcolii şi fericirea neamului pentru 
care s'a jertfit. A. P o r a . 



Părţi alese din Istoria poporului român. 
Revista noastră nu urmăreşte numai cultivarea profesională 

a învăţătorilor dela şcoalele primare din Dacia superioară, ci 
şi pe cea naţională. Aproape toţi membrii corpului didactic am 
fost siliţi să învăţăm carte în scoale străine, unde tot ce priviâ 
neamul nostru în manifestările lui culturale şi politice eră sau 
retăcut sau falsificat. Ceice făceau astfel îşi dedeau bine seamă, 
că urmând câteva generaţiuni în felul acesta, cărturarii români 
vor ajunge la indiferenţă faţă de trecutul neamului lor, iar mai 
târziu chiar la dispreţ, — lucru, care îi va înduplecă mai uşor 
să se contopească în neamul străinului cutropitor. Căci duşmanii 
poporului nostru înţelegeau pe deplin însemnătatea Istorici în 
educaţiunea unui popor. Ranele acestei educaţiuni contrare inte
reselor noastre naţionale le vedem, cu durere, şi acum la o 
parte nu mică a intelectualilor noştri. 

Având aceeaş pricepere pentru rostul Istoriei, vom da în 
revista noastră şi părţi alese din Istoria poporului român, fără 
a face însă un curs, cum îl poate găsi oricine în manualele di
dactice. Vom releva şi vom sintetiza mai ales fapte şi stări, 
cari deşi de o importanţă mare, nu sunt destul de relevate, nici 
nu le găsim sintetizate în cărţile obişnuite de Istorie. E destul 
să amintesc evoluţia ideei Unirii neamului, Formarea limbii ro
mâne, Ideia continuităţii neamului nostru pe acest pământ, Or
ganizaţia noastră naţională din timpurile vechi şi multe altele,, 
cari toate să contribuie la întărirea sentimentului de mândrie 
naţională şi a sentimentului datoriei de a ne arăta îndreptăţiţi 
la aceasta mândrie prin o propovăduire cât mai înteţită a cul
turii în massele poporului nostru. Vom da şi părţi, cari au fost 
hotărîtoare pentru desvoltarea poporului român din Dacia infe
rioară, mai ales în timpul nou, ca de pildă Mişcarea culturală 
din secol. 17 şi 18, Grecii şi influenţa lor, părţi din Istoria se
colului al 19-lea, Din Istoria ţăranilor etc. etc. 

Colegii vor află în cele ce urmează la acest capitol şi ma
terial pentru conferinţe la întruniri şi serbări culturale. Căci nu 
e vorba de a îngropa talentul, ci aceea ce învăţătorul ştie, trebuie 
să şi răspândească în cercuri cât mai largi. 

Ideia unităţii naţ ionale . ] ) 
I. 

Pământul, pe care îl locuim noi astăzi, a fost totdeauna 
teritorul unit al întreg neamului nostru din timpurile, cari abia se 
amintesc pe scurt în Istorie. A fost unul nedespărţit prin populaţia 
de acelaş neam a Dacilor şi Geţilor, trupina adevărată ale 

Cu textul în câtva schimbat, mai ales în partea din urmă a acestui ar
ticol, cele ce urmează au format obiectul unei conferenţe ţinute în 24 Ianuarie 
v. 1921 la şcoala normală de învăţători din Cluj. 



cărei vlăstare suntem noi, — unul nedespărţit prin cucerirea, 
colonizarea şi romanizarea lui de către Romani. Nici năvălirile 
barbarilor, nici stăpânirea lor trecătoare pe acest pământ nu a 
putut şterge unitatea neamului nostru. Socotitu-s'a Dacia ca 
ţară a Goţilor, a Gepizilor, mai târziu a Pecenezilor Cumani
lor, dar îndată ce s'a rupt pojghiţa, care o acoperiâ până la 
alungarea Tătarilor, Românii reapărem de sub această pânză 
subţire tot ca vechiul popor băştinaş al acestui pământ dela 
Nistru până la Tisa. Şi nu reapărem în felul popoarelor, cari 
au năvălit aici, cu organizaţia izvorîtă numai din trebuinţa de a 
jefui. Reapărem cu sate organizate sub conducerea judecilor, nu
miţi mai târziu cu terminul slav cneji, şi cu ţinuturi întregi or
ganizate sub conducerea voevozilor români. Voevozii amintiţi în 
cele dintâi documente cunoscute — desigur au mai fost altele 
şi mai vechi — stăpânesc în acelaş timp părţi din Nordul şi 
Sudul Carpaţilor, — dovadă că stăpânirea regilor maghiari nu
mai cu sute de ani după aşezarea poporului maghiar in Pusta 
Ungariei a răzbit să rupă de tot unitatea politică a Românilor 
de pe amândouă laturile Carpaţilor. 

Din documentele latineşti aflate mai ales în arhivele fostei 
Ungarie, dar şi în ale Poloniei, se vede că Românii de pretu
tindeni aveam un sistem de drept administrativ, civil penal şi 
militar cunoscut sub numele de drept românesc, obiceiul pămân
tului, jus olahale sive valahicum, care tocmai în Dacia supe
rioară a fost mai mult sau mai puţin respectat până în timpurile 
nouă şi de cei d ;n urmă năvălitori stabiliţi în vecinătatea noa
stră şi în parte mai mică şi între noi. Ba acest drept românesc 
a fost, în partea Iui administrativă, chiar împrumutat de străinii 
veniţi printre noi, căci voevodul unui ţinut mai mic a rămas 
zicându-i acum în limba latină, care era cea de stat în Ungaria, 
comes (comite), iar vechea împărţire după scaune a Saşilor şi 
Sâcuilor aşezaţi în mijlocul nostru e luată dela noi, ea nemai 
existând nicăiri, nici în Germania, de unde au venit Saşii, nici 
în teritoriul, unde Maghiarii locuesc în masse compacte. Iar ce 
priveşte în special Transilvania, ea şi-a avut totdeauna, atât 
înainte de 1526, dezastrul Ungariei dela Mohaci, şi mai vârtos 
după aceasta dată voevodul ei deosebit, cu drepturile lui parti
culare în ce priveşte administraţia şi justiţia pe acest pământ 
românesc, întocmai ca cealaltă jumătate a Daciei, Moldova şi 
Muntenia. 

A fost o nenorocire pentru unitatea noastră naţională fap
tul, că înainte de a se fi închegat într'un stat naţional româ
nesc Dacia de dincolo de Carpaţi, Ungurii ajunseseră cu stăpâ
nirea lor la Carpaţii de Est şi de Sud ai Transilvaniei. Asupri
rile, de cari au început să fie împărtăşiţi Românii ajunşi sub 
stăpânirea regelui Ungariei, adevărat că au grăbit închegarea 
Statului român liber, dar, durere, compus din două părţi: întâiu 
Muntenia, apoi Moldova, j Acestea erau prea slabe însă, ca să 



se poată ciela început gândi serios la unitatea naţională, mai 
ales din cauza, că în curând au fost atacate de Turci, aşa că 
trebuiau să ducă o luptă cu atât mai grea, cu cât regii Ungariei 
Carol Robert şi fiul său Ludvic, precum şi alţi urmaşi ai lor, 
între cari şi Mateiu Corvinu], apoi regii Poloniei, în loc de-a 
da mână de ajutor celor ameninţaţi de Turci şi de Tătari, îi 
ameninţau şi atacau şi ei pe Români. Cu toată slăbiciunea ce
lor două Principate româneşti, ideia unităţii politice a scân-
teit în sufletul lui Petre-Vodâ Rareş şi în al lui Vasile-Vodă 
Lupu, şi a fost realizată pentru scurt timp de Mihai Viteazul. 

Dar dacă unitatea politică nu s'a putut face, unitatea su
fletească nu a lipsit. Limba, obiceiurile şi religia au rămas tot
deauna comune. Ori din ce parte ar fi fost Românul, el se pu
tea înţelege oricând cu fratele dela celalalt capăt al pământului 
românesc. Apoi religia, legea românească, i-a ţinut uniţi sufle
teşte pe toţi Românii, pe cei alcătuiţi în state naţionale, ca şi 
pe cei ce gemeau sub stăpânirea străină. Cărţile bisericeşti, cari 
se tipăriau în limba română, se găsiau aceleaşi în bisericile din 
Ardeal ca şi în cele din Moldova şi Muntenia. Şi pretutindeni, 
în Dacia noastră, se simţiâ şi se ştia, că suntem Românii de 
pretutindeni un neam, de o limbă şi de o lege. 

Curând dupăce se pornise tipărirea cărţilor bisericeşti 
după manuscrise ardeleneşti în limba română de către un Mun
tean într'o tipografie din Transilvania, s'a făcut întâia încercare 
de unitate politică. A fost a lui Mihai Viteazul, care întâia oară, 
decând cu retragerea legiunilor romane din Dacia Traiană, a 
realizat-o. A fost" însă trecătoare ca un vis. Şi nici nu putea fi 
altminteri, căci unirea politică nu pornise dela ideia naţională. 
Mihai nu s'a răzimat în luptele lui din Ardeal pe poporul ro
mânesc de aici, ci credea că-şi va menţine stăpânirea peste 
Ardeal atrăgând de partea sa nobilimea de aici compusă parte 
din renegaţi români, parte din venetici ajunşi aici stăpâni peste 
pământ românesc muncit tot de Români, fără ca aceştia să bene
ficieze de roadele muncii lor. 

Cu toată reacţiunea sălbatică ce a urmat după uciderea 
lui Mihai ideia unităţii nu numai etnice, dar şi teritoriale nu 
s'a stins. Adevărata însemnătate a domniei efemere a lui Mihai-
Vodă au simţit-o şi duşmanii noştri, căci istoriograful maghiar 
Jakab Elek spune curat, că nu domnia scurtă a Voevodului 
Unirii a fost primejdioasă, ci faptul că din ea â încolţit şi s'a 
întărit ideia posibilităţii şi necesităţii unirii naţionale. 

Ideia unirii întreg poporului românesc eră ceva aşa de 
firesc, încât chiar şi principi de neam străin ai Ardealului au 
avut-o. De sigur Ia ei predomină pofta de mărire neîndreptă
ţită a neamului lor, dar unirea tuturor provinciilor Daciei o 
socotiau firească fără a gândi însă, că crima, ca o mână de 
oameni străini să stăpâneas:ă şi exploateze o parte mare a 
unui popor menit să producă valori culturale chiar şi pentru 



cealaltă omenire, ar fi devenit şi mai mare stăpănindu-1 întreg. 
Cel mai mare cronicar al Moldovei, învăţatul Miron Costin 

proclamă cu duioşie, dat şi cu mândrie, întâia oră în scris, că 
„Moldoveni, Munteni şi Ardeleni, toţi de un neam suntem, ro
mânesc". Fapt, pe care îl accentuează toţi cronicarii noştri. 

A venit apoi peste Muntenia şi Moldova, de unde putea 
aştepta şi Ardealul robit mântuirea, amorţitoarea stăpânire a 
Grecilor din Fanar. Se părea, că modestul curent naţional şi 
ideia unităţii vor slăbi sub noul jug al unei mincinoase culturi 
străine Acum începe însă rolul nostru, al Ardelenilor. Intrând 
o parte de Români ardeleni în legături bisericeşti cu Papa dela 
Roma, o pleiadă de tineri pleacă să studieze la. Roma, unii şi 
la Viena, teologia catolică şi se întorc în {ară cu o comoară 
de cunoştinţe privitoare la Istoria neamului nostru. Şincai, 
Maior, Micu Clain părăsesc preocupările de ordin teologic şi 
se ocupă să ne dea lucrări istorice pentru a arăta temeinic ori
ginea strălucită a neamului nostru şi unitatea lui din toate punc
tele de vedere. Ideile lor au produs întâia şi cea mai temeinică 
renaştere naţională nu numai în Ardeal, patria lor mai îngustă, 
ci şi în Dacia inferioară şi mai ales în Moldova. Munca lor a 
făcut, ca ideia unităţii să devină un crez naţional la întreg nea
mul românesc. întărirea acestei idei a băgat groază în asupri
torii noştri de veacuri, căci lui Heydendorff, un înalt funcţionar 
sas din veacul al 18-lea, îi scapă în memoriile sale mărturisi
rea, că nobilimea maghiară şi conducătorii Saşilor au fost tot
deauna înţeleşi şi convinşi de necesitatea de-a ţinea pe Românii 
din Transilvania veşnic în întunerecul neştiinţei. şi sub jugul 
asupririi, ei constituind cea mai mare primejdie pentru durabili
tatea exploatării de către străini şi din cauza vecinătăţii cu cele 
două ţări de acelaş neam din Sudul şi Estul Transilvaniei. Căci 
Românilor din Ardeal, ziceau stăpânii străini, le-ar putea veni 
ideia jsă se unească cu ele. 

în jumătatea întâia a secolului al 19-lea încolţi cu putere 
ideia unirii, deocamdată în cele două Principate româneşti. La 
1830, unirea îşi găsi un răsunet poetic în versurile Munteanului 
lancu Văcărescu, care ocăreşte Milcovul pentru despărţirea fraţi
lor. Iar Moldoveanul Vasile Alexandri cuprinde în dorinţa lui 
d t unire toate ţările române, adecă nu numai Moldova şi Mun
tenia, ci şi Basarabia, Bucovina şi Transilvania, îndemnând în 
poezia lui, „Deşteptarea României" 

Sculaţi fraţi de acelaş nume ! lată timpul de frăţie ! 
Peste Moina1), pesteMr/cov2), peste Prufi), peste Carpaţi, 
Aruncaţi braţele voastre c'o puternică mândrie 

Şi de acum pe veşnicie, 
Cu toţi manile vă daţi! 

') Moina e pârâul, care despărţiâ Moldova de Bucovina răpită. 
2) Milcovul e gârla care despărţiâ Muntenia de Moldova. 
3) Prutul e rîul, care despărţiâ de Moldova Basarabia răpită. 



Ideia unităţii tuturor Românilor prinde rădăcini tot mai 
"adânci în sufletul fruntaşilor. La 1843, când Mih. Cogălnice nu 
începe Ia Iaşi cursul de Istoria Românilor, el accentuează cu 
tărie, că patria lui e tot pământul unde se vorbeşte româneşte. 
Iar în primăvara anului 1848, Ardeleanul loan Maiorescu, repre
zentantul Românilor din Muntenia pe lângă Camera germană din 
Frankfurt p/M prezintă Domnului Bibescu un plan, cum s'ar 
putea face, cu ajutorul Germaniei, unirea Transilvaniei cu Mun
tenia şi Moldova. 

Şi s'a pornit apoi lupla pentru realizarea unităţii naţionale 
a celor două Principate. în veci vor străluci pe paginile Istoriei 
noastre numele unor bărbaţi ca Minai Cogălniceanu, Nicolae 
Bâlcescu, Vasile Alexandri, Costache Negri loan Brătianu şi alţi 
mulţi tovarăşi ai lor, Moldoveni şi Munteni, chiar şi domnitorii 
Barbu Ştirbei şi Grigorie Ghica Jertfa a fost mare, mai ales din 
partea Moldovenilor, aceştia pierzând prin Unire organizaţia lor 
de stat, totul având să se concentreze la Bucureşti, fosta capi
tală a Munteniei. Dintre luptători, unii au suferit temniţă şi exil 
pentru ideile lor de unire. Căci lupta a fost grea, având să o 
poarte şi cu duşmanii din lăuntru ai Unirii, şi cu cei dinafară. 

In lăuntru nu era tocmai mic numărul boierilor şi al cio
coilor, foste slugi boiereşti, precum şi urmaşii ciocoilor greci, 
cari, fiind unii plătiţi de Rusia, alţii temându-se că prin unire 
îşi vor pierde situaţia câştigată, se împotriviau pe toate căile, 
mai ales necinstite, şi încercau să împedece adunările naţionale 
să voteze Unirea. De mare ajutor a fost pentru unionişti , G Î -
zeta Transilvaniei" a lui Gheorghe Barţ iu din Braşov, în care 
unioniştii din Moldova îşi puteau publică, neturburaţi de cen-
sura rusească dela laşi, ideile lor de unire, — o nouă dovadă 
a unităţii sufleteşti la Românii de pretutindeni 

Pe de altă parte, atât Rusia, cât şi Austria cu Ungaria ve
deau o primejdie mare în aceasta întâia uni e a părţii celei a-
proape mai mari din neamul românesc, car ia trebuia să-i ur
meze apoi unirea cea mare. Căci fie-care din ele stăpâniau, una 
Basarabia, cealaltă Transilvania şi Bucovina, pământ rupt din 
Dacia românească. 

Dar nu au reuşit nici unii, nici alţii dintre duşmani, căci 
unioniştii aveau dinafară sprijinul mai ales al Franţei, iar înlăuntru 
sufletul întregului popor liber eră cu ei. Dupăce Moldovenii l-au 
ales la Iaşi pe Alexandru loan Cuza Domn al M 'Idovei, la 24 
Ianuarie 1859 Adunarea naţională din Bucureşti, ameninţată şi 
de popor, I-a ales tot pe Cuza Domn al Munteniei. în felul 
acesta, două din ţările româneşti erau unite şi politiceşte, — în
tâiul pas hotăritor spre Unirea cea mare era făcut. Şi şi aceasta 
Unire s'a înfăptuit prin jertfa a sute de mii de Români mai ales 
din vechea Românie şi prin hotărîrea adunărilor naţionale ţinute 
la 27 Nov. 1918 în Chişinău, la 15/28 Nov. 1918 în Cernăuţi şi 
la 18 Nov. (1 Dec.) 1918 în Alba-Iulia. 



Unitatea naţională, care pe lângă ajutorul lui D-zeu e 
produsul a sute de mii de jertfe aduse pe altarul ei mai ales 
tn timpul nou, dar şi în cel trecut, cuprinzând pentru viitor 
atâta fericire pentru neamul nostru, care se va putea desvoliâ 
de acum înainte neturburat pe toate terenurile culturii naţionale, 
ne impune şi îndatoriri, dacă vrem să fim, noi şi urmaşii noştri, 
vrednici de ea. îndeosebi noi dascălii neamului trebuie să răs
pundem la întrebarea, ce îndatoriri izvorăsc pentru noi în munca 
noastră dăscălească în situaţia, la care a ajuns poporul român. 

înainte de toate trebuie să ne dăm seamă de rostul popo
rului nostru aici în Dacia. Iuliu Cezar, vestitul general roman, 
eră convins încă cu 50 de ani înainte de Christos că Dacia, 
cu întăritura ei firească Ardealul, trebuie prefăcută într'o cetate 
puternică, de care să se frângă valurile năvălitorilor dinspre 
nordest şi est, cari cercau să nimicească cultura apuseană. El 
nu şi-a putut realiza ideia, şi abia la 150 de ani după el a iz
butit Traian să o înfăptuească aşezându-ne pe noi aici. Senti
nela romană a luptat cu cinste întru înplinirea datoriei ei, — 
păruse dispărută într'o vreme, — dar ne-am recules iarăşi, ca 
să ne împlinim menirea de-a fi făclia culturii latine în sudestul 
Europei, înire atâtea popoare urmaşe ale vechilor năvălitori 
barbari. Iar ofiţerii acestui războiu cultural suntem noi învăţă
torii de toate gradele, dar mai ales cei din şcoala primară, prin 
care trece şi cu care rămâne imensa majoritate a poporului no
stru. Deci după gradul de cultură, Ia care a ştiut învăţătorul, 
ajutat şi de preot, să ridice populaţia din comuna unde ser
veşte, se va judecă şi gradul de pricepere, pe care o are el 
despre rostul activităţii lui. 

Din cele expuse mai înainte se mai vede, că pentru a 
ajunge la unitatea şi politică a neamului nostru, a fost nevoe 
•de lupte îndelungate şi de jertfe grele reclamate şi de nevoia 
întăririi unităţii sufleteşti. Rezultă deci, că una din preocupările 
noastre trebuie să fie şi munca pentru întărirea acestei unităţi, 
de care să se spargă ca de stânca de granit încercările celorce 
ar vrea să o slăbească. 

Când vom fi deci propovăduitorii fără preget şi fără teamă 
ai culturii naţionale în cadrul unei puternice unităţi sufleteşti, 
putem zice că ne-am înţeles rostul activităţii noastre dăscăleşti. 

Domnii acţionari ai „Băncii învăţătorilor" sunt rugaţi, să 
binevoiască a-şi trimite titli provîzori, pe adresa Banca învăţători
lor S. A. Cluj, Piaţa Ştefan cel Mare No. 5. peptruca să li-se 
poată estradă acţiile originale. Joi 

Victor L a z ă r . 

Aviz. 

i recţ iunea. 



Statistica şcoalei noastre.*) 
Statistica noastră reprezintă un act cultural istoric dela 

aceasta şcoală, dar mai reprezintă şi o duioasă alegorie a şcoa-
lelor din Ardeal în cei din urmă cinci ani. 

Definiţia, ce se desprinde din datele noastre statistice, se 
poate esprima în cuvintele mult cuprinzătoare: „împroprietărirea 
ţăranului român în cultură11. 

Luate şcolile în proprietatea statului român, a trebuit să împo-
pulăm cu element românesc nişte ziduri şi clădiri, în interiorul că
rora un suflet sau un cuvânt românesc nu s'au străcurat nici odată. 

Zidirile şcolare ale statului s'au aflat la oraşe şi la târgu-
şoare lipsite de mediul românesc. 

Ţăranul român desrobit ş-a dat seama, încă înainte de în
făptuirea împroprietăririi lui în agrul strămoşesc, că El are drep
tul sfânt de a întră în proprietatea tuturor bunurilor materiale şi 
morale, de cari 1-a despoiat veacuri dearândul nedrepta'ea un
gurească şi nemţească. 

Un popor blând, istovit în puteri, dar reprezentând un 
material odihnit şi nepângărit în mintea lui naturală, se înarmează 
cu ţoale mijloacele culturii spre a putea lua în adevărată stă
pânire ţara riesrobită. 

în lipsa unei populaţii româneşti mai compacte la oraşe, 
şcoalele secundare din Ardeal au ajuns în situaţia de a rezolvi 
cea mai frumoasă îndreptăţire socială a ţăranului român. în sta
tistica noastră se observă o luptă culturală, ce se desfăşoară în 
cele mai promiţătoare condiţiuni şi anume: recucerirea oraşelor 
prin elementul cel mai sănătos românesc. Se remarcă în timp scurt 
o străformare psihologică sănătoasă a felului de cugetare, prea 
cunoscut la poporul nostru. 

Concepţia îngustă: .„t-mi dau băiatul la şcoală ca să-l fac 
popă sau dascăl" s'a schimbat în vederi largi; orizontul de va-
liditare al capacităţii de viaţă este de nerecunoscut astăzi, dacă-1 
comparăm cu stările din trecutul prea apropiat. 

Atelierele industriale încep a fi frecventate de către elevi cari 
au terminat mai întâiu 4 clase secundare, ba ce e mai mult, 
chiar la aceste cariere vedem îndrumându-se deja dela sine pe 
cei mai buni elevi ai şcoalelor noastre. 

La şcoala medie tehnică din Cluj năvălesc d. e. atâţia elevi 
încât de abia ?e poate da încăpere la 2 0 — 3 0 % din numărul 
celora cari se prezintă. 

Curentul de a întră în proprietatea bogăţiilor dela oraşele 
noastre înstrăinate este deja trecut şi precizat în conştiinţa maselor. 

Atelierul CFR. începe a avea la examenele de primire 
aproape jumătate elevii absolvenţi de 4 clase secundare. 

Năsăudul t^iŞtru istoric, aşezat în mijlocul bogăţiilor noastre 
de păduri şi mf £ înfiinţează şcoli industriale, iar băieţii gră-

*)~Şcoala medie, .in Cluj. 





niţerilor noştri se pregătesc cu paşi repezi de a deveni mehanici 
şi muncito i inteligenţi şi de a da uitării zelul istoric unilateral, 
care pe toţi oamer ii, trecuţi prin şcoală î-i încadrează ca budgetivort 
al statului. 

Internatul liceului Gheorghe Bariţiu di i Cluj, condus de un 
instinct firesc, a introdus lucrul manual şi rămâi uimit cum tind 
băieţii noştri a-şi însuşi şi a-şi câştiga cunoştinţele practice, care 
î-i poate face independenţi. 

Cultul muncii a prins rădăcini tari în convingerea tuturora 
şi morala vremii este esprimată în tendinţa de a învăţa a pro
duce ceva şi a nu ne lăsa exploataţi de căţfe streini. 

Numărul elevilor s'a sporit la întreg învăţământul secundar 
în aşa măsură încât în toa e proiectele de budget dela şcoli în
tâlneşti necesitatea de edificii noui şi de adaptări pentru a putea 
da încăpere elevilor cari caută a ajunge la şcoală. La început 
ne temeam de creia#ea unei clase de proletari intelectuali, căci 
nu aveam încredere în spiritul şcolii şi în pute ea de îndrumare 
ce o poate da cultura. 

Azi se semnalează o selecţlune automatică, neforţată şi prea 
firească a tuturor elevilor şi se dovedeşte la tot pasul că fiecine 
î-şi poate găsi colţişorul cel mai potrivit de muncă productivă. 
în ţara desrobită. 

Serviciul CFR. cel al poştelor şi te'egrafului, apoi cel ad
ministrativ se umple în mod remarcabil cu elemente r •mâneşti. 

* * 

In 15 Oct. 1923 a fost înscris al 2000-lea elev la aceasta 
şcoală (luaji în calcul şi elevii particulari). Rezultatul este destul 
de explicat dacă privim începutul de acum 4 ani, când şcoala 
a început cu 38 elevi în toate 4 clasele. 

Elevii noştri în 4 ani de început al şcolii civile româneşti 
s'au distribuit după absolvirea şcolii, la următoarele car iere : 

La şcolile de conductori tehnici de conductori de 
lucrări publice şi la şcoala superioară de comerţ . . . 4 2 , 7 % , 

La atelierul CFR. la şcoaia de brigadiri silvici şi 
la atelierele electro-technice şi de mechanică 3 1 , 5 % , 

La şcoli reale şi la licee . . . 1 0 , 8 % , 
La poştă şi telegraf, Ia CFR. 6 ,7%, 
La oficii de administraţie 5 , 3 % r 

şi la teologie şi coli normale 3 % . 
Elevii particulari — fiind ap oape toţi oameni adulţi şi 

invalizi de războiu, militari şi mici funcţionari — s'au repartizat 
în diferite oficii de administraţie (poliţie, primărie, judeţ etc.) 

în deosebi şcoala noastră a avut un contact viu cu şcoala 
medie tehnică din Cluj, îndrumând acolo elevii cei mai selecţi, 
apoi cu şcoala superioară de comerţ şi cu atelierul CFR 



După descendinţă elevii noştri ne prezintă următorul tablou : 
Băiaţi de ţărani, de origine din toate judeţele Ar

dealului . 6 8 % , 
Copii de mici funcţionari, de industriaşi şi de mun

citori din fabrici . . . . . . . . . .._ . . . . . . . . . 16 ,5%, 
Orfani din războiu şi elevii din judeţele vechiului 

regat ^(Mărăşeşti, Galaţi, Bucureşti, Tecuci e t c ) 14 ,5%. 
în anul şcolar 1922—23 s'au remarcat următoarele note 

îmbucurătoare la sporul elevilor: 
Clasa I. a trebuit să o deschidem cu 3 diviziuni. După pri

mirea şi înscrierea elevilor din satele judeţului nostru şi a altor 
judeţe, s'au prezentat la şcoală 60 elevi absolvenţi ai şcoalelor 
primare româneşti din Cluj Aceşti elevi au fost primul produs 
al învăţământului românesc din Cluj. 

Tot în anul acesta şcoala noastră a fost căutată de către 
copii din judeţele vechiului regat. în total am avut anul trecut 
12 elevi din cele mai depărtate regiuni ale ţării. La internatul 
ţărănesc al şcoalei, cu 126 elevi, avem o colonie reprezentând 
toate temperamentele din cari se alcătueşle România întregită. 
Vedeai zilnic cum băiaţii noştri, mai greoi şi mai neîndemâna
tici, se întregesc în temperamentul lor românesc cu vigoarea, 
agilitatea şi duhul curat al mititeilor bruneţi din Galaţi, din 
Mărăşeşti şi din Bucureşti. 

Vedeam cum se creiază înaintea noastră temperamentul 
românesc unitar al generaţiilor româneşti de mâine. 

Recomand D-lui ministru al instrucţiunii să aibă în vedere 
acest amestec necesar, baremi la internatele statului (şcoli nor
male şi secundare), făcând posibilă aceasta descălecare a neamu
lui prin burse speciale. 

Câtă întârziere păgubitoare avem în creiarea sufletului ro
mânesc dacă lăsăm d. e copilul, din Cojocna lipsit de mijloace, 
să crească până la terminarea şcoalei numai în mediul său de 
acasă, care astăzi încă nu se remarcă cu toate notele sufletului 
românesc. 

* * 
în fine cifrele statisticei noastre arată prea plauzibil şi ne

cesitatea de noui construcţii şcolare în Clujul, care ar putea nu
măra — dacă am avea încăpere — 3000—4000 elevi de şcoală 
secundară, deja în anul viitor. 

Zidurile Clujului unguresc de odinioară sunt prea mici 
pentru nizuinţele culturale ale Clujului României Mari! 

A, Domide. 



Ceace trebuie să constatăm odată. 
Intr'un număr din anul trecut al acestei reviste, am făcut 

câteva constatări în privinţa nevoilor ce le îndură învăţătorimea. 
Am arătat, că învăţătorimea de câte-ori a fost întrebată şi-a 
spus cuvântul său despre felul cum crede să se aranjeze mulfe 
chestiuni de ordin şcolar. Dacă până acum nu s'au făcut lucru
rile după cum le-am preconizat, vina nu este a învăţătorimii, 
ci a altora. Alţi sunt vinovaţi şi de starea desperată — mai 
mult ca oricând — la care am ajuns. 

Totuşi luând în considerare principiul suprem, că fiecare 
tagmă de oameni are soartea pe care şi-o ştie crea în butul 
tuturor pedecelor ce vin din afară; nu putem trece cu vederea 
nici faptul, că dacă soartea noastră a învăţătorilor e aşa după-
cum o vedem, o bună parte din vină şi poate cea cardinală, 
zace în noi înşine. Şi în cele ce urmează, de data aceasta, 
acest lucru voim să-l constatăm. 

Anume, procedând sistematic, în primul rând trebuie să 
observăm, că de ani de zile noi am început o luptă pentru 
atingerea unor obiective, ce credeam că ne vor satisface. Lupta 
o ducem pentru realizarea de desiderate şi satisfacerea unor 
vechi doleanţe Ca şi la orice luptă, acum când ne aflăm în 
faţa celei mai grele încercări ce am pomenit vre-odată, ne în
trebăm, că oare coniribuitam ori contribuim unul fiecare din 
noi la realizarea acelor condiţii, pe seama noastră, cari să ne 
permită a avea credinţa sigură în izbânda luptei ce o ducem ? 
Oare angajatu-ne-am cu toţii în aceasta luptă şi hotărîţi sun
tem a o duce înainte cu orice risc, pentru a o vedea încoro
nată cu succes, sau lăsăm toată treaba în cârca câtorva — ca 
de atâtea ori în trecut — şi contribuţia marei majorităţi a cole
gilor noştri vrea să se manifesteze numai în indolenţa crasă şi 
un zîmbet de satisfacţie în caz de reuşită ? 

Fără îndoială, că până în prezent n'am avut şi n'aveam 
încă o atare hotărîre salutară, care e condiţia primordială întru 
ajungerea ţintei prefipte. 

Dacă vrem să răspundem la prima întrebare de mai sus 
anume; că contribuit-am ori contribuim unul fiecare din noi la 
realizarea acelor condiţii pe seama noastră, cari să ne permită 
a avea credinţa sigură în izbânda luptei ce o ducem, atunci 
avem de observat că deşi constituiţi într'o mare aso
ciaţie, totuşi rezultatele palpitabile şi instituţiunile concrete, 
ce trebuie să emaneze dintr'o organizare comună a tuturor 
forţelor, prospereazâ şi se desvoaltă încet. Cauza e, că numai 
un mic număr de membri pun umărul pentru a ajuta şi duce 
înainte cauza comună. Şi acest număr mic de membri de s*igur 
pe lângă toate sforţările, nu poate să prestee atâta cât ar fi de 
lipsă şi satisfăcător pentru totalitatea membrilor organizaţiei 
noastre. Aşadar la făurirea condiţiilor de bază în lupta ce o 



ducem numai puţini contribuie, de aceea şi condiţiile, pe cari 
vrei să te bazezi, când ai de întreprins ceva, sunt puţine 
şi slabe. 

Să luăm numai un singur caz din cele multe, pentru a 
evidenţia, că lipsa de interes şi colaborare a unuia, fiecare din
tre membri cât de mult împedecă rostui desvoltării şi prospe-
rării mai intenzive a mijloacelor prin cari ne întărim. 

E în deobşte cunoscută necesitatea organizării şi colabo
rării învăţătorimei şi pe teren economic şi financiar. De aceea 
îndată dupâ înjghebarea şi punerea în funcţiune a Asociaţiei 
noastre dela sine s'a impus şi înfiinţarea unei bănci învăţăto-
reşti. In acest scop s'a şi lansat la timpul său un apel pentru 
subscrierea de acţii. Credeam, că nu va fi învăţător, care să nu 
participe barem cu o acţie la aceasta frumoasă întreprindere, 
ce s'a înfiinţat cu atât de înalte scopuri culturale şi de aju
torare a învăţătorimii. 

Insă speanţe le noastre nu s'au îndeplinit întocmai. Ce e 
drept că au venit cu contribuţia lor toţi aceia, cari şi-au dat 
seamă de rolul ce îl are în viaţa unei tagme o instituţie finan
ciară. 

Astfel în scurt timp banca înfinţândă număra 1644 acţio
nari cu 4000 acţii. Valoarea alor 4000 acţii corespundea sumei 
rotunde de un milion Lei. Capitalul subscris odată trebuia însă 
şi vărsat. Aceasta cu atât ma< mult cu cât banca în urma sub
scrierii capitalului şi vărsării primei rate de una sută mii Lei 
şi-a şi început activitatea şi s'a aranjat să corespundă tuturor 
cerinţelor unei bănci cu un capital de un milion Lei. S'a înce
put a se lucră frumos şi cu succes, dovadă e primul bilanţ din 
anul 1921. Dar iată aceeaş cauză, desinteresul şi lipsa simţului 

de cooperare, ce în atâtea rânduri a omorît în germene multe 
nizuinţi spre bine ale noastre, vine să împedece pentra câtva 
timp şi bunul mers al „Băncii învăţătorilor". Din cei 1644 ac
ţionari vre-o cinci sute, unii au achitat nu mai o parte din va
loarea acţiilor subscrise, alţii au crezut că şi-au făcut datoria rămâ
nând numai cu subscrierea. Cu toate recercările făcute în trei rânduri 
personal îar în vre-o două rânduri în rev.„ învăţătorul", cei cinci sute 
de colegi au continuat mai departe cu negligenţa şi cu toate, că 
luând în considerare micul salar învăţătoresc, plâtirea unei acţii 
în valoare de 250 Lei s'a hotărît să se facă în 10 sa'e. Poziţia 
de aşteptare, pe care şi-o însuşi-se acum Banca, nu putea dăi
nui mult. Trebuiau luate măsurile ca lucrul odată început să 
meargă înainte în butul tuturor pedecelor ce le puneau aceia in 
interesul cărora şi pentru prestigiul cărora credeam, că e bine 
să ne organizăm şi pe teren economic. Trebuia să se facă în
registrarea la tribunal a capitalului de un milion vărsat, după-
cum se prevedea în prima emisie de acţii, pentruca astfel mica 
noastră instituţiune financiară să poată interprinde operaţiuni 
bancare în stil mai mare. 



Astfel stând lucrurile, direcţiunea băncii a făcut tot ce se 
mai putea face în situaţia dată. Sumele încasate din valoarea 
acţiilor nevărsate complect, au fost trecute la fondul de rezervă 
a băncii şi apoi cele 5C0 acţii distribuite pe colegii, carf 
şi-au ţinut de o datorie de a nu lăsa să vegeteze o instituţiune* 
dăscălească. Capitalul de un milion a fost înregistrat şi „Banca 
Invăţătoriloi" în scurt timp a făcut frumoase piogrese în des-
voltarea sa. A înfiinţat 2 sucursale în 2 centre din provincie, 
acum a deschis o librărie şi e în perspectivă cumpărarea unei. 
tipografii. 

Ne întrebăm însă, dacă puţini buni împreună au putut 
face atâta, ce se putea face atunci, dacă toţi cei peste patru 
mii de învăţători de dincoace de Carpaţi conlucrau în aceasta 
direcţie? Desigur cu mult mai mult, de cinci, de zece-ori mai 
mult. Astăzi pe lângă librărie am mai putea avea deja tipogra
fia. Am putea avea cu mult mai multe sucursale, cari încetul 
cu încetul ar legă învăţătorimea economiceşte ca un fir ariad-
nic. Şi aceasta apoi ar însemna adevărata forţă, adevărata bază 
reală pentru a reuşi în lupta ce o ducem pentru revendicarea 
justelor noastre aspiraţiuni. In felul acesta am avea o condiţie 
concretă, care ne-ar permite să izbutim în cea ce e folositor 
şcoalei şi ridicării prestigiului dăscălesc. 

Acum când vrem să constatăm, ceea ce trebuie să se con-
stateze odată, am adus acest exemplu cu banca, pentruca să 
vorbească puterea cifrelor de solidaritatea şi interesul ce-i 
poartă învăţătorii problemelor dăscăleşti. Şi din felul cum s'au 
desvoltat lucrurile, trebuie să constatăm, că precum în chestiu
nea Băncii aşa şi în altele, ce ne privesc direct, totalitatea în-
văţătorimii nu-şi face datoria faţă de sine, rămâne răsleaţă, aş 
teptând ca printr'o minune cerească să se împlinească ceea ce 
gândeşte şi la ce visează. Dar perioada minunilor a trecut de 
mult. Astăzi numai prin muncă solidară, interesare deosebită 
şi consecvenţă se poate ajunge la ceva. Şi avem durerea 
de a constată odată p niru totdeauna, că tocmai ceasta lip
seşte învăţătorimii Şi date fiind aceste premise, mai consta
tăm şi aceea, că dacă nu reuşim în ceea ce trebuie să reu
şim, vina cardinală să nu o căutăm în reaua voinţă sau ne
înţelegerea nu ştiu cai, ci să o căutăm în primul rând în noi în
şine. De însemnătatea acestui fapt să ne pătrundem baremi acum 
în ora unsprezecea. Şi în faţa celei mai grele încercări ce am 
pomenit vre-odată şi de care ¡-e resimte învăţătorimea întregii 
ţări dela un capăt la a !tul, să rupem odată cu trecutul şi să 
arătăm unul fiecare un deosebit interes instituţiunilor prin cart 
ne putem ridica. Aşa au făcut alte bresle şi au reuşit. Noi ne-
făcând aşa, vom rămânea numai cu vaetele şi strigătele de des
perare pe cari cei în drept nu prea sunt înclinaţi a le asculta» 

Gavril Almaşian. 



Din metodica Aritmeticei. 
II. 

Scrierea cifrelor şi a semnelor aritmetice (-| X } = ) se 
poate face şi înainte de a-le întrebuinţa în învăţământ. în cazul 
acesta învăţătorul nu ar aştepta până la desvoltarea noţiunii nu
merice patru, ca să înfăţişeze semnul ei, cifra 4 . 

Oricât de pretenţioasă ar fi metodica pur psihologică, ab 
stractă ori cum vom vrea să-i zicem, mai ales noi învăţătorii 
români trebuie să ţinem socoteală şi de unele greutăţi, pe cari 
nu le putem încunjurâ decât cu unele abateri, deşi aparente în 
cele mai multe cazuri, dela metodica pură. Aşa de pildă, cei 
mai mulţi avem de a face în una şi aceeaş oră cu mai multe 
clase deodată. Ştim, că şi pe începători trebuie să-i ocupăm în 
linişte, pânâce ne ocupăm de celelalte clase. Mai ales în pri
mele săptămâni, învăţătorul e de multe-ori în încurcătură, ce 
ocupaţie să dea începătorilor în astfel de cazuri. A doua, ştim 
din experienţă, că greutatea scrierii singuraticelor semne aritme
tice şi a cifrelor nu creşte cum creşte valoarea cifrelor urmând 
unde după altele. Pentru elev, scrierea cifrei 2 e cu mult mai 
grea decât a cifrelor 4 , 7, 0 sau a semnelor -| X : = E un 
chin pentru elevul începător să pretindem dela el, dupăce a 
scris pe 1, să scrie pe 2, pe când aceasta nu i face greutate, 
dacă mâna lui s'a uşurat deprinzându-se cu scrierea cifrelor 
mai uşoare. A treia să nu uităm, că interesul copiilor pentru 
cifre nu depinde de desvoltarea noţiunii numerice, pentrucă c i 
frele le-au văzut de multe-ori (numărul caselor e t c ) . în fine, 
când avem de-a face cu un nou fel de socotire sau cu noţiuni 
nouă aritmetice, nu mai avem de luptat şi cu greutăţile scrisu
lui Iar măiestria dăscălească se arată şi în îndemnarea de-a şti 
izola greutăţile în învăţământ. 

Pentru a produce variaţia dorită la scris, învăţătorul va 
prezentă şi deprinde cât mai curând mai multe semne. Uşoare 
sunt -j X = :> apoi cifrele 1, 4, 7, 0, 6. Mai grele sunt 9 
3 şi 8, cele mai grele 2 şi 5. 

Semnul „şi cu" + • 
Copiii îl prind uşor. învăţătorul ţine două beţigaşe în formă 

de cruce. Le desface şi arată numai pe cel vertical punând 
câţi-va copii să treacă cu degetul peste lemn în jos zicând „în 
jo s " . Toţi ceilalţi imitează linia în jos cu degetul în aier. Se 
aşază al doilea beţigaş şi se procede la fel. Şi cei mai debili 
elevi vor putea reproduce numai decât corect semnul Apoi 
i-se dă numele „şi cu". 

Semnul „fără" —. 
Mai întâiu îl scriem, cu toate că e foarte simplu. Apoi 

desemnăm (cu cretă colorată) pe tablă un cârnat, din care tă
iem bucata de sus, aşa că rămâne fără ea. De pildă astfel f , 



Copiii taie toţi în aier zicând „fără" şi scriu astfel de linii „tăie
toare" zicând la fiecare „fără". 

Semnul „ori" X -
învăţătorul desemnează o capră de tăiat lemne, făcând pi

cioarele cu cretă albă, celelalte părţi în altă coloare ( X — X X 
Apoi pune pe elevi să desemneze numai picioarele ( X X ) -

Dacă le-ar schimbă cu semnul „şi cu" (-)-), ajunge să le 
reamintim picioarele caprei. 

Cifrele 1 şi 7. 
Dacă se poate, învăţătorul să arate un 1 tipărit (în calenda

rul de părete, la o poartă e t c ) . „E ca un biciu". învăţătorul să 
ţină în mână un biciu astfel, încât coderiştea să prezinte linia 
groasă a lui 1, iar pleasna pe cea subţire. Câţiva trec cu mâna 
pe pleasna în sus şi pe coderişte în jos . Apoi se desemnează 
biciul. 

7 se înfăţişează tot ca un biciu, dar plesnind cu el. 
Cifrele 0, 6, 9 şi 8. 

Zero (nula) se desemnează cu plăcere, dacă au să închi-
puească saci legaţi la gură. învăţătorul desemnează o căruţă 
încărcată cu câţi-va saci legaţi la gură. 

Pentru 6 desemnează un purcel, căruia ii face şi o coadă 
cârlig ca 6. Pe 8 îl închipuie ca un colac (covrig), pe 9 ca 
un felinar. 

Celelalte cifre. 
2 închipuie pe Nicolae în genunchi, 4 un cârlig bătut în 

părete, 5 codiţa purcelului când se desface. 
învăţătorul e liber de altminteri să concretizeze forma ci

frelor cum li dictează fantazia şi priceperea. 
Tablete cu cilre. 

Citirea şi scrierea cifrelor se poate face mai variată şi 
prin aceasta şi mai veselă întrebuinţând mici tablete cu cifre. 

O astfel de tabletă ar avea cam forma aceasta: 

• J 
Facerea acestor tablete nu reclamă nici cheltuială mare, 

nici cine ştie ce oboseală. Lucrul îl pot îndeplini elevi mai 
mari. Lipim peste coperte mai groase d,e caiete vechi hârtie albă, 
dupăce s'a uscat împărţim faţa cu linii verticale şi orizontale 
în drept unghiuri (oblunguri) de mărime potrivită şi scriem în 
fiecare oblung o cifră. Tăiem apoi coperta după singuraticele 
oblunguri. Cifrele, tot dela 1 la 10, se pot păstră în cutii goale 
de chibrituri. 

Cum lucrăm cu acest mijloc s mplu de instrucţre ? învăţă
torul spune să golească cutiile pe bancă. „Căutaţi pe 1, 4, 
7 ! " — „Căutaţi cifra aceast? !" (învăţătorul o face cu degetul 
în aier). 



Copiii ie aşază unele lângă altele sau în forma unor trepte 
dela o scară d e. 

1 1 2 1 1 3 | | 4 1 etc. 

sau 
I 3 

e'c. 

1 I 
Tabletele cu c i r e se pot întrebuinţa şi la diferite jocuri. 
Ghicirea cifrelor: învăţătorul arată o tabletă cu cifra în

toarsă spre el şi copiii au să ghicească, ce cifră e pe ea, sau 
fiecare pune pe bancă tableta cu cifra de care crede că e pe a 
învăţătofului. Când întoarce acesta tableta cu faţa spre elevi, 
bucuria celorce au nimerit e mare. 

Alt joc : Fiecare copil scrie seria 
5 6 7 8 9 10 

pe placa lui. La comandă scot toţi din cutia de tablete, fără să 
se uite în ea, câte o cifră. Celce a scos una din cele scrise, o 
poate şterge cea de pe placă. Cel ce a scos mai întâiu toate 
cifrele „a câştigat". învăţătorul poate îndemnă pe copii să se 
joace astfel câte doi şi acasă. 

Ce lipseşte? învăţătorul scrie pe tabla cea mare, mai bine 
pe o făşie de hârtie seria următoare de cifre 

1 2 3 4 5 7 8 9 10 
şi le-o arată numai scurt timp. Elevii, au să formeze şi ei 
aceeaş serie cu tabletele lor. Cei mai mulţi au scăpat din ve
dere, că în seria de pe tablă sau de pe făşia de hârtie lipsiâ 
cifra 6. Dupăce şi-au aşezat toţi tabletele, învăţătorul îi pune 
să compare seria lor şi a lui. Dacă va arăta apoi o altă serie, 
în care lipseşte bineînţeles altă cifră, elevii vor fi cu mai multă 
atenţie, ca şi seria lor să fie întocmai ca a învăţătorului. 

Jocul se poate face şi astfel, că învăţătorul arată, pe foarte 
scurt timp, un număr de cifre, cari nu urmează pe rând. Elevii 
au să-şi compună seria întru toate după cea arătată. Scopul 
acestui exerciţiu este obişnuirea la o prindere repede din ochi 
a cifrelor. 

Copiii pot fi puşi să treacă cu creionul de peatră deilun-
gul cifrelor de pe tablete. Prin aceasta se întăreşte memoria 
muşchilor şi şi scrierea cifrelor se face mai uşor. 

Terminând cu seria dela 1 la 10, se formează cifrele 11, 
12, 13 etc. aşezând unele lângă altele câte două tablete. Acum 
creşte numărul. 

Alte câte-va îndrumări pentru scrierea cifrelor. 
Fiecare cifră o scriem la început mare. Dupăce a văzut 

icoana întreagă a ei, elevul să vadă şi cum se naşte. învăţăto
rul începe, apoi pune pe elevi să areie ce urmează, ce e pe 
Ui mă. întrerupe la mijloc şi îfitreabă ce mai lipseşte. 



Dupăce ochiul a prins clar icoana cifrei, învăţătorul să 
deprindă şi simţul muscular. Aceasta se va face scriind fiecare 
trăsură a cifrei după o comandă. 

La linii nouă, cum sunt arcurile în unele cifre, învăţăto
rul va deprinde elevii să le facă mai intâiu mari, în aier. Poate 
arăta şi o nuea îndoită în forma de arc, dealungul căruia să 
treacă elevii cu degetnl. Cifra întreagă se va scrie adeseori în 
aier, iar peste cifrele de peste tablete şi din carte îi vom pune 
adese-ori să treacă cu creionul de peatră. Sunt unii copii măr
giniţi, cari nu ştiu de unde să înceapă scrierea cifrei. Acestora 
le însemnăm cu o steluţă, pe tablete ori la o cifră în caietul 
de aritmetică, unde să înceapă: *1 *2 *3 *4 *5 *6 *7 *8 *9 *10 

Vom cere apoi dela ei să caute, unde se află cifra învă
ţată (număr de casă, pe bani e t c ) . De câte-ori au învăţat o 
cifră, care se găsîeşte şi pe bani, le arătăm monetele sau banc
notele şi îi punem să caute piese cu o anumită cifră. 

V ic to r L a z ă r . 

Lecţie de istorie cl. IV. 
De predat: Alexandru cel Bun. 

Pregătirea: Al cui domn a L s t Mircea? Pe vremea lui 
Mircea de unde şi până uude se întindea ţara Munteniei ? Unde 
mai trăiau Români pe vremea lui Mtrcea? (Moldova). Să arete 
unul hotarele Moldovei! Prin ce se desparte Mun enia de Mol
dova? Cine a întemeiat ţara Moldovei, a mărit o şi a fâcut-o 
liberă ? La ce an a murit Bogdan Vodă ? 

Anunţare. Acum veţi învăţa la istorie despre un domn mai 
însemnat, despre unul din urmaşii lut Bogdan, şi anume despre 
Alexandru Vodă, numit şi Alexandru cel Bun. Despre cine veţi 
învăţa ? (Se scrie). 

Predarea. (Această lecţie se împarte în două unităţi meto
dice). Se arată chipul lui Alexandru cel Bun şi harta Moldovei 
pe cire o stăpânea el. Urmează povestirea primei, unităţi meto 
dice. Se scriu pe tablă numele mai grele ş: se repetă de şcolari. 

După moartea viteazului Bogdan Vodă, pe tronul Moldovei 
au urmat mai mu ţi domni. Cel mai însemnat dintre aceştia a fost 
Alexandru cel Bun. El eră mai mult bătrân decât tânăr, când s'a 
urcat pe tronul Moldovei, la 1400. El nu era omul războaielor, 
iubea liniştea şi vo:â, ca ţara să fie în pace cu toţi vecinii. Se 
ocupa mult cu treburile dinăuntru ale ţârii. S'a îngrijit de mese
riaşi şi negustori, aşa că ţara a început să se îmbogăţească. A 
înfiinţat o mulţime de şcoli şi biserici. Pentru şcoala cea mai 
înaltă pe care a înfiinţat-o a adus un mare învăţat din Cons'an-
tinopol. A împărţit Moldova în ţinuturi, ca să fie mai uşor de 



cârmuit. In timpul domniei Iui, poporul trăia mulţumit, şi oamenii 
plă eâ dările bucuroşi, ştiind câ banul este bine întrebuinţat. 

Reproducerea de către elevi. Să spună unul ce am povestit 
până aici. Unul sau doi elevi reproduc celea enarate. întrebări. 
Cine a fost Alexandru C Î ! Bun ? O - i plăcea mat mult lui Alexan
dru cel Bun ? La ce ţinea el mult ? Cum a ajuns ţara sub Alex. 
cel b u n ? Cum trăâ poporul? Ce-a înfiinţat şi zidit e l ? Să spună 
unul pe scurt, ce-a înfiinţat Alexandru cel bun, ce a zidi', ce i-a 
plăcut şi cum a ajuns Ţara sub el. 

1. Alexandru cel Bun a înfiinţat şcoli, a zidit biserici s'a în
grijit de comerciu — / a plăcut liniştea, şi ţara s'a îmbogăţit sub ei. 

(Această idee pncipală scoasă din prima unitate metodică 
se scrie pe tab'ă). Să citească cineva ! 

Povestirea celei de a II. unităţi metodice. 
, Alexandru se înrudi cu Vladislav, regele Polonilor sau al 

:Saşilor, luând pe o soră de acestuia în căsătorie. In urma aces
teia se împretinl cu Polrnii şi i-a ajutat cu bani şi armată în-
rtr'un războiu cu Nemţii. Alexandru le-a trimis 500 călăreţi, cari 
întâlnind pe nemţi lânt;ă marea Baltică, îi bate şi-i pune pe fugă. 
Deşi Alexandru cel Bun a ajutat pe Poloni cu bani şi sol
daţi, aceştia î i loc să fie recunoscători au căutat să-1 supere toc
mai la băirâneţe. Alexandtu cel Bun fu nevoit să-i bată şi să i 
-astâmpere. — Ca şi Mircea cel Mare, el a domnit 32 ani. A murit 
la anul 1432 şi a fot înmormântat la mănăstirea Bistriţa, judeţul 
Suceava. Atunci poporul 1 a jelit din toată inima, numindu 1 „cel 
Bun" pentrucă de pe urma lui nu văzuse decât bine. 

Se precedează în acelaş fel c i la prima unitate metodică şi 
se sco;te următoarea idee principală, care se scrie pe tablă. 

2. La bătrâmţe Alexandru cel bun, porneşte cu războiu în 
xontra Polonilor nerecunoscători şi i bate. El a domnit 32 ani. 

Reproducerea generală. Se citească unul ce e scris pe tablă! 
Cine poate să povestească dela început uitându-se pe tablă? Al-
tul mai depa te ! Altul! 

Pauză şi cântec. 
Asocierea. Despre ce domn aţi învăţat acum ? Al cui 

domn a fost Alexandru cel bun ? Cine domnia în Muntenia pe 
vremea Iui? Ce fel de domn a fost Mircea? Cu cine a avut 
războaie Mrcea ? Dar Alexandru ? Ce-a zidit Mircea şi .Alexandru 
cel Bun ? Care a avut lupte mai multe ? Cum a fast dar Alexan
dru cel B u n ? Câţi ani a domnit e l ? Unde a fost înmormântat? 
Cum 1-a numit poporul? Pentru-ce? Să spună unul ce fel de 
domn a fost Alexandru cel Bun şi câţi ani a domnit ? 

Generalizarea: Alexandru cel Bun a fost un domn b'.ând şi 
iubitor de ţară. El a domnit 32 ani. 

Aplicarea. — Deschideţi cărţile la pag. 300. Iată chipul lui 
Alexandru cel bun în cărţile voastre. Ce fel de domn a fost 
Alexandru cel B a n ? Ce face e l ? Dacă toţi domnii ar fi ca 
Alexandru cel Bun, cum ar fi ţărife ? 

Dacă e timp se citeşte şi din carte. e . e. 



Regulele ortografice Române. 
Regulele ortografice pe cari le dau publicităţii sunt stabilite de Aca

demia Română. 
(Fine.) 

14. Paranteza 
se foloseşte când voim să explicăm un cuvânt, sau o propozi-
ţiune. D. ex. Ioan a murit când s'a început războiul mondial (1914),. 

15. Semnul de reticenţă 
se foloseşte când nu voim a spune toate despre un lucru. D. cx. 
Este frumoasă vieaţa. Şi totuşi, cală desamăgire 

16. Despărţirea silabelor. 
Când un cuvânt de două sau mai multe silabe, la sfârşilul 

rândului nu încape în întregime, atunci îl despărţim. Despărţirea 
aceasta o facem astfel : 

a) Când între două vocale nu se află consonante, aturci 
vocala a doua trece Ia silaba următoare. D. ex. I o a n , a-ud. 

b) Dacă după o vocală urmează un diftong, acesta trece la 
silaba următoare. D. ex. po-ia-nă, o-da-ie. 

c) Când între două vocale se afiă o consonanţă, aceasta 
trece la silaba a dcua. D. ex. a-pă, ma-să. 

d) Când între două vocale se afiă două consonanţe, atunci 
una rămâne la silaba primă, iar cealaltă trece Ia a doua. D. fx. 
car-te, ban-că, frun-ză. 

Când însă consonantele, ce se află între două vocale se 
termină cu „1" sau „r", atunci la silaba următoare se alătură 
două consonante. D. ex. a c r u , lucru, pa-tiu, suf-lu. 

e) Când între două silabe sunt trei consonante, atunci 
prima rămâne la silaba cea dintâiu, iar celelalte trec la cea ur
mătoare. D. ex. um-bră, um-blu, întreb. 

17. „s". 
Cu „s" se înseamnă sundul „i" , în cuvintele în cari es'e 

urmat de consonantele : „b, d, m, v, g". D. cx. sbor, sdrobesc, 
smeură, isvor, sgomot, smântână ttc. 

18. Cu „ii" se scriu. 
a) Substantivele de genul bărbătesc, când stau în plural şi 

sunt articulate. D. ex. oamenii, caii, boii etc. 
b) Toate substantivele de genul femeesc cari au pluralul 

nearticulat în „ i " în geneliv şi dativ primesc terminaţiunea „ i " . 
D. ex. găinii, vocii etc. 

c) Cuvintele în a căror rădăcină se află „i" şi cari prin 
formarea, pluralului primesc încă un „i". D. ex. copii, fii (ne
articulat) 



19. Cu „iii" 
se scriu cuvintele: copiii, fiii, abagiii, rohagiii, sacagiii, mof
tangiii. 

20. „u". 
a) „u" final <?e scrie în cuvintele cari se termină în „i" 

sau „u" semison. D. ex. încheiu, încovoiu, voiu. 
Nici un substantiv nu se termină în „i" ramând se fie a-

cesta „i" totdeauna lermina{iunea pluratului. 
21 . „n". 

Litera „n" devine „m" în cuvintele, cari se încep cu „în" 
când după acesta urmează consonantele: „m, b, p". D. ex. îm-
biu, împărat, înmormântare etc. 

22. Kâ, i" 
â din „a" se scrie în interiorul cuvintelor, D. ex. vânt, cânt, fân. 

Cu â din „i" se scrie. 
a) La începutul cuvintelor, închid, încheiu, îmi etc. 
b) In cuvintele compuse. D. ex. neîmpăcat, neîndurat, ne-

îndesiuiit. 
c) Verbele, de conjugarea a IV, cari în infinitiv se termină 

în „î", pre~um şi cuvintele cari se formează din aceste verbe. 
D. ex. a doborî, a coborî, hotărît, omorît etc. 

23. Duplicarea consonantelor. 
a) Consonantele se duplică numai în cazul când un cuvânt 

îmbinat provine din lipirea alor două cuvinte din cari primul se 
-termină cu consonanta cu care se începe cel următor. D. ex. în-
nod, înnoiesc, înnec etc. 

b) In cuvintele: massă, cassă, cassier, rassă (la animale, 
j a s sa ) călugărească. 

24. Litere mari. 
Cu litere mari se scrtu: 
a) Numele proprii: Petru, Valeria, Arad. 
b) Numele popoarelor: Români, Italieni. 
c) Epitetele unor nume proptii. D. ex. Ştefan cel Mare, 

Mihaiu Viteazul. 
d) începutul propoiiţiilor: Vântul suflă., Apa curge ele. 
e) Cuvântul care urmează după numele citaţiunei. D. ex > 

Mântuitorul Cristos a zis: „Iubeşte pe Domnul Dumnezeu " 
/ ) Fie-care şir nou al unei poezii: 

La noi sunt codrii verzi de brad. 
Şi câmpuri de mătasă. 
La noi 

25. Litere itreine. 
Literele streine se vor folosi numai în cuvintele streine, sau 

neologisme. D. ex. kilogram, equaţiune, X»rxes. 



26. Cuvintele compuse 
se scriu îmbinate. D. ex. nicidecum, doisprezece, binefacere e l e 

27. „a, au" 
„a" se foloseşte în modul indicativ perfectul compus şi perfectul 
anterior compus persoana a III. din singular. 

El, ea, a lucrat (perfect comp:) 
„ „ a fost lucrat (anterior comp,) 

„au" se întrebuinţează tot în acest mod, timp şi persoană, dar în» 
plural. 

Ei, ele au iucrat, 
„ „ a u fost lucrat. 

28 . Să, se. 
Cu „să" se scrie conjuncţia. D. ex. lasă-1 să lucre, 
Cu „se" se scrie pronumele reflexiv. D. ex. El se închinăv 
Când obvin lângă olaltă doi „să" primul se scrie cu „a* 

iar celalalt cu „e". D. ex. Să se ducă Petru de aic i ! 
29. Depe, după. 

„Depe şi după au înţeles deosebit. Cuvântul „depe" răs
punde la întrebările, de unde ? de pe ce ? D. ex. Am luat pă
lăria de pe pat, iar „după" răspunde la întrebarea unde ? D. ex. 
Cai tea a căzut după tablă. 

30. Care, cari. 
Pronumele relativ „care" şi „cari" se foloseşte astfel: „care* 

se foloseşte în singularul şi pluralul genului femeiesc. D. ex. 
Şcolăriţa, care învaţă ştie. 

„cari" se întrebuinţează în pluralul genului bărbătesc. D. 
ex. cari copii sunt ră i? 

Când obvin două genuri, folosim „cari". D. ex. Oamenii şi-
femeile cari sunt bălrâni 

31 . Adiectivul „nou" 
când se foloseşte în pluralul femeiesc ia forma femenină. D. ex. 
case nouă (nu noi). 

In forma sa masculină rămâne numai când stă în legătura 
cu substantive bărbăteşti. D. ex. Am cercei noui. 

32. Pronumele demosirativ „acelaş" 
se scrie cu „i" numai în plural, în singular nu. D. ex. în singu
lar. Acelaş copi'. In multar. Aceiaşi copii. Aceleaşi fete. 

P e t r u Zoţiu * ) 
• ) Regulele ortografice ce !e dau în publicitate sunt stabilite de Aca

demia Română. Izvoarele consultate sunt „Gramatica" de Ioan Petranj. 
.Gramatica" de luliu Grofşorean; „Rf gulele ortografice" de Academia R o 
mână şi „Gazeta şcoalei* revhtă didactică Craiova Nr. 1 şi 4 — 1922. 



Cronică. 
Se ştie că, în chestia înbunătăţirii salarului corpului 

didactic, guvernul are de gând să dea o parte considerabilă 
din suma de 550 milioane. Distribuirea acestei sume se 
va face în curând, şi atunci vom putea cunoaşte în ce 
măsură s'a făcut înbunătăţirea făgăduită pentru corpul 
didactic. In orice caz, noi vom pune şi mai departe 
toată stăruinţa pentruca cei în drept să satisfacă 
doleanţele corpului dedactic, care sunt pe deplin justificate. 

* 
Cu numărul de faţă Revista noastră întră în anul 

al V-le al existenţei sale. Desigur în drumul său a 
întâmpinat nu odată destule greutăţi. Dar până când 
alte reviste similare, n'au putut rezistă, noi n'am încetat o 
clipă dea ne încrede în puterile noastre, şi am mers înainte. 

Cu aceaş dragoste vom stărui şi în viitor pentru 
a ne găsi locul ce ni-se cere şi cuvine, şi trimitem pe 
aceasta cale o solie şi rugăciune pretmilor noştri şi 
colegilor de pretutindenea, rugându-i să se grupeze în 
jurul nostru, pentru a ne da preţiosul lor concurs în 
vederea muncei ce ne aşteaptă. 

* 
Necrolog, f Laurian Maior, înv. în Maioreşli, a încetat din 

viată în Ziua de ianuarie a. c. după un serviciu în slujba învă
ţământului românesc, de 29 ani. 

* 
Redacţ ionale . In numărul viitor al revistei noastre, vom 

publică un articol al apreciatului scriitor ardelean Dl Alexandru Ciura. 
* 

Revista genera lă a învăţământului. Bucureşti, Nr. 2. 
Şi-a reluat apariţia „Revista generală a-învâţământului", fondată 
încă de marele om de şcoală Spiru C. Haret. In jurul revistei 
s'au grupat o pleiadă de oameni aleşi ai şcoalei româneşti, în 
frunte cu Ministru instrucţiunii, Di: C. Anghelescu, care a pus 
în vedere revistei tot sprijinul moral şi material. Numărul 2 al 
revistei publică un documentat articol în chestia statificării şcoli
lor confesionale, datorit dlui G. Popa Liseanu, articol, care lă
mureşte definitiv aceasta problemă. Avem convingerea că aceasta 
revistă va forma o opinie şcolară, generală — venind astfel în 
ajutorul organelor cari vor avea chemarea să dea directivele ne
cesare învăţământului nostru. 



însemnări mărunte 
La Ministerul Instrucţiunii publice s'au luat discuţiile privi

toare la reforma învăţământului primar şi secundar. In legătură 
cu aceasta importantă reformă şcolară, au fost convocaţi şi re-
presentanţii autorizaţi ai cultelor minoritare. 

* 
Ministerul Instrucţiunii a hotărît ca la examenul de defini

tivat al învăţătorilor, ce se va ţinea în luna Martie a. c. să se 
prezinte şi învăţătorii din ţinuturile unite, cari au 3 ani de pro
vizorat şi n'au fost asimilaţi cu tiflul definitiv. 

* 
Ministerul Instrucţiunii a hotărît ca inspecţiile speciale ale 

învăţătorilor pentru examenul de înaintare, să se înceapă chiar 
în luna aceasta, dacă au situaţia clarificată, conform regulamentului. 

* 
Inspectoratul regional Cluj a luat act despre activitatea s. 

revizorului de control George Tilinca din plasa : Teaca şi Ormeniş. 
# 

Un mare număr de locuitori din comuna Zizin (jud. Braşov) 
a cerut ministerului instrucţiunei, printr'o petiţiune, să dispună 
să ,fie scutiţi de impozitul şcolar impus de direcţia şcoalei con
fesionale evanghelice magiare, pentru susţinerea acestui locaş 
de cultura. Această cerere locuitorii au fâcut'o bazaţi pe dis-
poziţiunile legei învăţământului, care obligă pe cetăţeni, să-şi 
trimită copii la şcoală fără să fie obligaţi a plăti un impozit 
special. Ministrul Instrucţiunii, a dispus telegrafic anularea acestor 
impozite şi facerea unei anchete spre a se constata destinaţiunea 
banilor încasaţi pană acuma. 

* 
Prin ordinul No. 10141, ministerul Instrucţiunei publice a 

interzis introducerea in şcoli a manualelor de religie „Istoria 
bisericei creştine universale11 de U. Georgescu şi „Noţiuni de 
istorie liturgică şi constituţie11 de N. Brânzău pe motiv că ele 
conţin idei vătămătoare statului şi bisericei noastre . . . 

* 
In 22 a. 1. c. s'a redeschis Universitatea din Iaşi. N'a fost 

nice un incident. 

Prin noul buget al ministerului cultelor şi aitelor celeatrei 
direcţiuni generale ale cultelor au fost unificate în două mari 
direcţiuni: a cultului ortodox şi aceia a cultelor minoritare. Di
recţiunea generală a cultelor ca tol ice - a fost desfiinţată, reparti-
zându-se partea rom. catolică în direcţiunea cultelor minoritare, 
iar cea greco-catolică la direcţiunea culturală. Cultul unit a tre
cut deasemeni la direcţiunea culturală, care se va numi pe viitor 



direcţiunea generală a cultului unit al statisticei şi propagandei 
culturale. D-i ministru Lăpădat a încredinţat conducerea direc-
ţiunei cultelor minoritare d-lui dr. Petre Ionescu, iar direcţiunea 
propagandei culturale şi a cultului unit d-lui Zenovie Păclişan. 

* 
Autorităţile administrative şi şcolare ale jud. Cojocna au 

dispus închiderea a cinci şcoli primare confesionale, cari nu 
mai puteau funcţiona, din cauza murdăriei în care fusese lăsate 
de conducătorii lor, cum şi din cauza lipsei de material didactic 

* 
A murit la Paris poetul Maurice du Plessys. 

* 
Pe ziua de 1 lan. 1924 s'a deşfiiţat direcţiunea regională 

pentru asigurări ,sociale cu sediul în Deva. Cassa centrală din 
Deva va trece în subordine la direcţiunea regională Timişoara; 
Cassa cercuală Alba-Julia-la direcţiunea regională Sibiu, iar Cas?a 
cercuală Turda, la direcţiunea regională Cluj. 

Incunjurul pământului cu automobilul. Un club sportiv din 
America a instituit un premiu de un milion dolar pentru cel care 
va face încunjurul pământului cu automobilul S'au aflat şapte 
concurenţi, cari au plecat pe diferite sisteme de automobile din 
Atlanta în ziua de 23 Aug. 1919. Căpitanul Wanderwel a par
curs până acum 153,000 miile americane prin 46 provincii în 
zilele trecute a fost prin Bucureşti, de unde va t ece la Constan-
tinopol. 

* 
Până la 1 decemvrie anul trecut s'a expropriat definitiv în 

Ardeal sufraţa de 2,399,042 jugăre. Afară de acestea mai sunt 
în curs de exproprieri o suprafaţă de 237.633 jug. 

* 

Atitudinea gazetelor magiare faţă de şcoalele române şi 
dascălii români e cât se poate de pătimaşă. Aproape în fiecare 
număr cetim celea mai josnice batjocuri adresa edăscălimei şi 
şcoalei române. Intre ziarele acestea locul prin il ocupă şovi-
nistul ziar Ellenzek din Cluj care în Nrul său din 24 ian. a c. 
aduce o mare învinuire unui coleg din Reşiţa, că ar fi bătut un 
elev aşa grozav încât a murit în manile sale. Informaţia şi-o 
începe astfel: învăţătorul — bestie a bătut de moarte un copil. 

* 
Ministerul de domenii a fixat şcolile ce urmează, să fie 

inspectate de inspectorii direcţiilor generale a învăţământului în 



cursul anul 1924. Dl Valeriu Popa inspector General în Cluj, 
va inspecta şcolile din: Turda Turdahort, Miercurea Ciucului, 
Şimleu, Băciocoul, Sic, Gevagin, Foit, Porumbacu de jos , Făgă
raş, Feldioara, Mediaş şi Bistriţa: Dl G. Nichita, inspector ge
neral, va inspecta şcolile din: Pecica magiară, Cacova, Belinţ. 
Lugoj, Vădeni, Sapot, Gemeni, Poiana mare, Drăghiceni, Ştefă-
neştî şi St. Nicolau-Mare. 

Fixarea titluilor în învăţământul primar din Bucovina. Con
fratele nostru Voinţa Şcoalei din Cernăuţi în Nr. 10, publică 
ordinul No 34 din 11 januarie 1924 a inspectoratului regiunii 
XIV din Cernăuţi în baza cărui ordin întreg corpul dida tic 
primar bucovinean, a fost încadrat după normele din Vechiul 
Regat, în baza anilor de serviciu fără a li se fixa formal titlu
rile corespunzătoare. Anume : 

1, Toţi învăţătorii cu examenul de maturitate sunt învă
ţători titulari provizorii. 

2, Toţi învăţătorii cu examenul de maturitate şi capacitate 
(definitivat) şi leafa de bază 700 lei, sunt învăţători titulari de
finitivi. 

3, Toţi învăţătorii cari au leafă de bază 800 lei sunt învă
ţători înaintaţi pe loc. şi 

4, Toţi învăţătorii cu leafă de bază 1000 lei sunt institutori, 
rurali sau urbani, după postul pe care-1 ocupă ca titular. Con
fratele nostru aminteşte Că: având în vedere, că se găsesc în 
stadiu de transiţie dela un sistem de administraţie şcolară la 
altul şi n'a fost dată posibilitatea a reorganiza dinrr'o dată 
întreg învăţământul bucovinean şi a fixă individual titlul şi 
postul fiecărei persoane didactice, urmează ca fiecare învăţător 
(-toare) să se folosească de titlul şi drepturile ce-i revin, con
form cu clasificarea de mai sus, dela ziua ele când primeşte 
salariul de bază corespunzător titlului. Cum însă situaţia învă
ţământului primar din Bucovina, încă nu-i definitiv aranjată după 
ncrmele româneşti, învăţătorii deveniţi definitivi şi îraintaţi pe 
loc, în baza acestei deciziuni vor putea fi totuşi transferaţi, dacă 
interesul aranjării definitive a şcoalelor o va cere. e. e. 

Dna Virginia Petrescu, înstitutoară titulară, a fost numită 
directoara şcoalei primare No 2 de fete din Arad. 

* 
Ministerul Instrucţiunei a înfinţat un post de învăţător pe 

lângă scoale agronomică din Satu-mare, iar la şcoala din co 
muna Hida jud: Cojocna un post de învăţător, spre a se put â 
forma o secţie maghiară cu elevii unguri dela şcoala cenfesională 
reformată, care a fost desfinţată. 

* 
Dna Victoria Bădescu a fost transferată dela şcoala nor

mală de fete din Galaţi, la şcoala secundară de fete din Cluj. 



î 

Posta Redacţii şi Administraţii. 
I* P . T i m i ş o a r a : Orarul tip nu are caracter obligatoriu 

-.pentru şcoalele dc aplicaţie de pe lângă şcoalele normale de în
văţători şi învăţătoare. Directorii acestor scoale de aplicaţie vor 
putea face modificările necesare în vederea practicei pedagogice 
a elevilor normalişti. Art 3. Capit. I. 

Anonimului din T ă ş n ă d sau jur . Aţi trimis la adresa 
Dr. V. Roman 100 lei. Pe cupon aţi notat ca exped. tot pe dl. 
Roman. Fiţi atât de drăguţ şi ne comunicaţi numele adevărat şt 
nu fictiv, spre a ne scoate din încurcătură şi pe noi, dar mai ales 
pe D-Voastră. 

P . P . Dacă între D Voastiă ca director şi între primar sau 
ivit neînţelegeri cu privire la cantitatea de combustibil întrebuinţat, 
revizorul D-Voastră e chemat să cerceteze cazul. Atât putem să 
vă comunicăm ,că dacă se va constată că şcoala a rămas fără com
bustibil înainte de timo din cauza D-Voastre, veţi pierde dreptul 
la încălzitul locuinţei D-Aoastre pe timp de un an, iar în cazul 
xontrar primarul va trage consecinţele. 

P . S tanca . Suma trimisă am primit'o cu mulţumită. In cu
rând veţi primi şi conspectul trimis de D-Voastră cu notările 
adm. Merge cu greu din lipsa de personal. 

1. P o r u m b a c . Primarul nu are nice un amestec cu servitorul 
şcoalei' el se alege şi sa concediază din serviciu de cătră direc
ţiune, fără nici un amestec din partea prea cocoţatului D Voastre 
primar. Art. 44. Capit. IV. 

S. K. Zălau. Am amintit în atâtea rânduri, că hotărirea 
congresului de a împrocesuâ pe toţi acei, cari restează de ani de 
zile — a trebuit s'o executăm — şi asta trebuie să o înţălegi şi 
D-ta făr' a mai aduce dovezi. Regreţi şi d-ta, regretăm şi noi prin-
urmare suntem de acord şi înţălesi! Mai scrie ne, dar nu In stilul 
.acele de otin Zălau. Cu bine. 

N. F . Tufări . Am aşteptat mai multă dragoste şi fineţe.. . 
<dar pe semne mediul în care aţi trăit v'a sch imbat . . . 

Ion Maier Cr is teş t i : Restanţa pe 1923 e 50 Lei. 
K o z â r Mihâly dir. ş c o l a r de s t a t Ipp. Solnoc-Dăbâca. 

Refuzaţi achitarea şi primirea rivistei într* un stil neaoş unguresc. 
La ce vă mai trebuieşte revistă rom. Aceasta vă otrăveşte sufletele 
visătoare de alte meleaguri. In schimb aveţi catedra de director 
la o şcoală de stat română şi un salar destul de bun. Cu regret! 

I. Axente . Adresa schimbată. 
El . Sendrea Câmpeni. Abon. achitat pe 1923 se publică 

în Nrul de faţă. Adresa schimbată. 
Dr. A. Matei B a i a de Aries . Vă datorăm cu deosăbitâ 

recunoştinţă pentru interesul şi propunerile date cu privire la 
partea financiară a revistei noastre. Aveţi f. mare dreptate, că azi 
cei 100 Lei şi câte sute lei nu merg în vânt fără rost . . . Accept 
iăm propunerea D-Voastră şi vom interveni. 



Ştefan Osian Bâi seul de sus . Ceae ce D-Voastră ne 
scrieţi credem, că e mai mult o exigerare. Cu mult mai mult 
arătaţi de cât presupuneţi. 

George Mircea Lavn ic . Nu putem trece cu vederea con
ţinutul atât de mişcător al adresei D Voastre. Grea şi nemeritată 
soarte pentru un harnic apostol a culturei române. Deşi lupiăm şi 
noi cu mari neajunsuri, puţinul ajutor ce ţi-1 putem da e gratuitatea 
revi tei noastre. Bunul D-zea vă ajute! 

Niculae Gliga Ibăneşti . Suma trimisă de 130 s'a cotat în 
res^ pe 1923. Lei 30 şi abon, pe 1924 Lei 100. 

E v a Matei Sibiu. Prin suma trimisă s'a achitat abon. 1923 
pentru D-Voastră şi cei 4 colegi. Cu mulţumită. 

Simion Sandru Timiş Slatina. Abon. achitat pe Va 1924.. 
Niculea Mihaiu Cnţ Abon. achitat până în 1/111. 1924. 

I. F . Arad. In ce priveşte examenul de definitivat, pentru 
învăţătorii din Transilvania nu vă putem servi cu date. In Bu
covina se încep la 1 martie 1924. La acest examen" sunt obligaţi 
a se prezenta toţi învăţătorii şi învăţătoarele, care împlinesc la % 
Martie 1924 trei ani de funcţionare dela numire. Acest examen 
constă din două probe extemporală şi a II a de practica peda
gogică. Examenul de înaintare pe Jcc începe tot la 1 martie 1924, 
Sigur şi la noi va soji ordin în acest senz. 

Tuturor restanţierilor h se pune în vedere din nou, să-şi 
achite sumele rămase, cel mult pană la 15 Februarie a. a. c. După 
această dată toţi lestanţierii vor fi daţi în judecată. Nu poate spune 
nimeni că noi nu am aşteptat destui! 

Rugăm pe iubţii nostru cetitori să grăbească cu re'noirea 
abonamentului. 

Cei cari doresc răspunsuri prin scrisori sunt rugoli ia 
alătureze mărcile trebuincioase pentru răspuns, alifel nu se rezoalvă. 

Domnii prezidenţii şi domnii c a s s i e r ai Secţii lor jude
ţene din nou sunt rugaţi a trimite Cassie* ului general al Asocia
ţiei (d-lui Dimitrie Hancu Cluj, str. Paris No. 35.) restanţa de pe 
anii trecuţi din taxa de membru cuvenită centrului. 

Observăm, că în baza hotăiîni congresului al IV lea ţinut 
la Cluj, în anul 1822, taxa de membru a fost majorată la suma 
de 20 Lei, din care 10 Lei rămân pentru fondul secţiei, iar IO 
Lei se trimit centrului Asociaţiei. 

Cassierii secţiilor nefăcându-şi datoria, centrul Asociaţiei 
ajunge întt'o situaţie destul de grea, nemai având nici un bin cu 
ce să facă faţă multor cheltueli urgente reclamate de interesele 
generale. 

Presidiul Asociaţiei . 
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